

分媒传播机构 CEO 胥苗龙： 公益新闻营销就是要“赢心”

□ 佚名

预料之中的，中央电视台播出了青海玉树地震赈灾晚会。节目现场，许多单位和个人纷纷伸出援手，捐助灾区。据统计，这台募捐晚会共募得善款21.75亿元人民币，金额超过了2008年央视汶川地震募捐晚会募得的15.14亿元。

从南方冰冻、到汶川地震、西南大旱，再到玉树地震，一次次的灾难考验着我们。为了帮助灾区同胞共渡难关，中国企业纷纷伸出自己的援助之手，踊跃捐款。我们只要在搜索引擎上输入“捐款”一词，与之相关的企业赈灾方面的新闻报道就不计其数。其实，这就是一种公益新闻营销行为。分媒传播机构 CEO 胥苗龙先生分析到，如今“公益+新闻营销”的模式已经成为企业惯用的一种营销方式。

从“做好事不留名”说起

在中国人的传统思维中，“做好事不留名”是一种最为高尚的道德情操之一，所以许多企业在进行公益捐助之时纯粹只考虑尽一份企业责任，没有想过如何通过公益行动促进自身发展。然而，如今的经济已经进入了一个全球化竞争的时期，一个品牌如何想方设法让消费者关注，让消费者产生

- ▶ 用 10 万元投入公益活动，用 100 万元投入后期公关和宣传，最后获得 1000 万元的经济效益，这才是公益营销的精髓。
- ▶ 新闻营销以高曝光、低成本、低成本的态势能使品牌在特定目标群体中更容易获取知名度和美誉度。
- ▶ 不管企业多么强大，也不管产品多么优质，做公益就是要“赢心”

好感，乃至忠诚，是每个企业天生的使命。分媒传播机构 CEO 胥苗龙表示：“抛开以市场运作来提高企业品牌形象的战略不说，如何从消费者的心智出发，搭建一个能让消费者认同并具有社会公信背景的平台，成为如今企业必须思考的问题。”换句话说，如今企业越来越重视公益新闻营销，也即，企业在为社会、为消费者多做好事的同时，将这种公益行为公布于众，从而让人们记住你的品牌是一个名副其实的“热心肠”。

胥苗龙先生向来推崇这样一种说法，“用 10 万元投入公益活动，用 100

万元投入后期公关和宣传，最后获得 1000 万元的经济效益，这才是公益营销的精髓。”这一说法揭示了公益新闻营销的基本原理。他表示，“经过汶川地震、西南大旱灾以及前不久发生的玉树地震，企业在公益新闻营销这一方面有了更多思考，特别是中小型日渐接受这种营销方式，愿意投入更多精力投入到公益新闻营销中来”。

公益新闻营销 优势“得天独厚”

在商业广告无孔不入、无处不在的今天，消费者普遍已对充斥影视、传媒、网络各个角落中的广告产生“审美疲劳”甚至厌恶心理。胥苗龙称，新闻营销具有许多其他传统营销方式无法企及的优越性，它与公益事件的结合，更具有其得天独厚的先天优势。

他分析说，新闻营销的媒介是新闻媒体，其本身就具有较高的权威性和较强的社会公信力，受众比较容易接受。借助公益行为的新闻营销，还具备目标受众的广泛性与主题企业的隐蔽性等方面的优势。企业公益行为的载体是具有重大意义的新闻事件或社会关注的热点问题，如地震赈灾、关注弱势群体等，公众关注度高度，注意力持久，社会影响大。与传统营销手段相比，消费者较难发现“新闻”



青海玉树地震赈灾晚会吸引了众多企业和个人慷慨解囊。

背后商家的广告宣传行为，反而容易在公众心中形成“热心公益、关心国计民生、关心社会进步”等良好口碑。

胥苗龙同时指出，新闻营销以高曝光、低成本的态势能使品牌在特定目标群体中更容易获取知名度和美誉度。如果中小企业停留在以往“广告赢天下”的认知层面，抛开巨额的广告费不说，在现实环境下，也很难收到理想的效果。相反，如果能紧紧抓住地震救灾等社会聚焦事件，以捐赠等方式取得社会信任，以新闻营销的方式来引起消费者的共鸣，将为企业带来的是意想不到的效果。当王老吉第一次被揭秘为四川灾区捐助 1 亿元时，正是利用新闻营销将这一信息以核裂变的方式爆炸式传播，引发了社会的再次

关注，这就是新闻营销与公益活动的完美结合。

相比西南大旱灾，许多云南本土企业，却成为了真正的“无名”英雄。在面对严重的自然灾害不惜调动大量资金或物资捐献给社会的时候，他们很显然没有意识到自己可以抓住这个机会，开展一次出色的公益新闻营销，在尽到社会责任的同时，还能大幅度提升企业的知名度和美誉度，为后续的市场销售增长埋下伏笔。

胥苗龙总结说，企业做了什么不重要，重要的是消费者认为你做了什么；不管企业多么强大，也不管产品多么优质，做公益就是要“赢心”，可以说，公益新闻营销是目前提升企业品牌形象最有效的一把利器。

(据中国青年网)

赢销观点 | Yingxiaoguandian

谁能把握抗旱中的公益营销机会？

□ 詹轩

当前，云南正遭受 60 年一遇的严重旱灾，持续的干旱给全省人民的生产和生活造成了巨大的困难。面对持续加重的旱情，云南省委、省政府发出了全民抗大旱的总动员令，号召社会各界踊跃捐款救灾。

在媒体公布的捐款名单上，我们看到了大串爱心企业的名字，他们所捐助出来的成百上千万的善款，为云南夺取抗旱救灾的胜利，奠定了坚实的基础。

但是，在感到欣慰的同时，笔者也略微有些遗憾。因为从近期本地媒体的报道中，我们看到一个现象：

许多云南本土的优秀企业，在面对严重的自然灾害积极响应政府号召、不惜调动大量资金或物资捐献给社会的时候，很显然并没有意识到自己可以抓住这个机会，开展一次出色的公益营销，在尽到社会责任的同时，还能大幅度提升企业的知名度和美誉度，为后续的市场销售增长埋下伏笔。其结果就是，当轰轰烈烈的赞助行动结束之后，企业发现自己所做的公益行为真正是“润物细无声”，媒体在新闻报道中轻描淡写甚至是一笔带过，而消费者和普通民众则对此一无所知。

不可否认的是，企业对各种天然



人祸实施自己力所能及的公益援助，虽然并非纯粹为了商业目的，或者完全是出于奉献社会的良好意愿，但在竞争激烈的商业化社会中，企业有充分的必要使其公益行为最终带来双赢乃至多赢的结果：社会因为企业的善举而受益，而企业也由此获得更多的关注并得以提升品牌美誉度。

令人遗憾的是，包括云南众多企业在内的中国本土企业，尚未完全具备开展公益营销的意识。在一次又一次的善举之后，成为了无名的英雄。

实际上，此次云南的严重旱情已

经持续了相当一段时间，随着社会各界的日益关注，客观上已经形成了一种有利于企业实施公益营销的传播大势，蕴藏着快速提升品牌知名度、美誉度甚至是产品销量的巨大机会。

那么，我们的企业尤其是云南的本土企业，应该如何把握这个机会呢？笔者有以下几点建议：

首先是转变观念。在中国人的传统思维中，“做好事不留名”是一种最为高尚的道德情操之一，所以许多企业在进行公益捐助之时纯粹只考虑尽一份企业责任，没有想过如何通过

公益行动促进自身发展。而当我们观察那些世界优秀企业的发展史时却会发现，公益捐助通过成功的商业化运作，能够成为一种实现社会、企业等多方共赢的行为，为企业持续实施公益行动提供源源不断的动力。公益营销不仅是表现企业社会责任的最佳方式，更是赢得政府、媒体和公众认同，并能提升品牌美誉度和影响力的有效途径。

其次是转换思路。公益营销实质上是以公共关系思维为主导的营销行为，需要考虑的不只是消费者，而是包括政府、媒体、投资者等在内的利益相关群体。长期以来我们的云南本土企业只懂得利用广告的方式去进行对外宣传和拓展影响，而对于公共关系的作用和运用则一知半解甚至一无所知。公关思维的匮乏使得我们的企业很少会考虑公关战略方面的策略制定，这也造成企业很少会将公益营销作为一种公关手段去运用，由此导致机会的白白浪费。

第三是放眼长远，将公益营销作为推动企业成长的商业战略来对待。通过公益行动获取相应的回报，并在这种良性的循环中，不断获得媒体的持续报道和关注，逐渐积累起深厚的品牌美誉度，不仅推动自身的快速发展，也能增强在面对随时可能发生的企业危机时的抵御能力。

奏响 时代的最强音

——记全国劳动模范梅冬

□ 本报记者 曲展
通讯员 应小月

4月27日，全国劳模和先进工作者表彰大会在北京隆重举行，波司登国际控股有限公司执行董事、常务副总裁梅冬榜上有名。这是继2000年波司登公司董事局主席高德康获全国劳动模范之后第二位获此殊荣的人物，值得喝彩。

常熟市唯一入选的全国劳模并受到表彰的优秀社会主义劳动者梅冬，是一位从普通女工快速成长起来的优秀共产党员和企业出色的经营管理者。曾获得全国纺织工业劳动模范和全国“巾帼建功标兵”等荣誉。25年来，她艰苦奋斗、开拓进取，不断以创新精神为波司登品牌注入鲜活元素、为波司登公司打入国际市场立下汗马功劳，在业界受到尊敬，成为时代的强者。

大步流星的波司登是一家年销售超百亿元的集团公司。拥有雄厚的自主创新实力，成为闻名遐迩的中国羽绒服行业的领跑者，波司登品牌成为中国服装行业唯一的世界名牌，其连续 15 年全国销售遥遥领先。

梅冬的脱颖而出，是一代中国农村智力型新型农民快速成长的代表。她以自己的聪明才智为波司登的腾飞打造新的丰碑——沧海横流方显英雄本色，波司登一家企业涌现出两位全国劳动模范，真是不同凡响。

撩开梅冬崛起的面纱：自强不息、刻苦学习、谦虚谨慎、砥砺奋进，以勇攀高峰的精神为不竭的动力，不用扬鞭自奋蹄——全国劳动模范梅冬，是崛起在中国农村新一代农民的楷模！奏响时代的最强音。梅冬牢记党的教导：发扬劳模精神，以本职工作为舞台，以高度的主人翁精神、良好的职业道德和忘我的劳动热情，在常熟市全面建设小康社会、实现现代化的征途中做出更大的贡献。

对峙巨头 银麦夹缝中营销奇迹

银麦啤酒独有的生产工艺和偏甜顺口的口味特点，使它明显区别于其他啤酒的传统酿造口味。正是基于银麦啤酒在市场上的口碑甚佳，银麦率先引导的 8 度啤酒，成为北方市场的口味代表。

渠道作战： 快速壮腰，滚动钉钉子

资本和品牌都无法完全征服渠道，银麦牢牢抓住了这一点，用事实得出了结论：没有企业营销系统上的过程支持，再大的名牌也只能是“飞龙在天”、无法落地！

所以，银麦不断完善“用渠道阻击品牌”的思路，而且与其他企业不同的是，银麦真正将渠道完全纳入了自己的营销系统中来。

银麦深知，决定市场成败的关键

就是执行力。而执行力的关键在于指挥作战、市场快速反应的管理中层。为此，银麦啤酒内部推行了“快速壮腰”，提高营销实战水平。

比如，不断提高区域经理的工作要求，各分支机构主管竞聘淘汰，在“能者上、平者让、庸者下”的鲑鱼效应之下，促使现有管理干部拼命学习、贴近市场，让他们不仅会“打仗”、更要会“带兵”；再如，内部学习运动月月有高潮，人人都能作讲师，小创新积少成多就会引起质变，使创新的管理方法不断丰富和复制；最为重要的是，银麦啤酒还把渠道商纳入了“快速壮腰”的行动中来，成功地把自己的嫡系部队（营销团队）与地方部队（渠道成员）紧密结合在一起，形成了自有的“大行销”团队。

这支并肩作战的“大行销”团队，对内会深入到经销商内部，把管理考

核动作延伸到各个分销网点，不仅能保证渠道秩序、把渠道力量放大到极致，更能借助渠道将竞品快速封杀出局；对外，则会步调一致地推行公司的钉钉子策略，运用主动进攻、集中打歼灭战的“诱杀”、“绝杀”等杀敌战术，在市场中滚动钉钉子，不断实现步步为营式的市场扩张。

正是银麦啤酒对营销模式的不断创新，以及营销系统实战能力的不断加强，才带来了她在市场上不断上演的剿而不倒、正守奇攻、以小博大、逆势扩张的奇迹。（摘自速途网）

专家点评：

著名营销专家、中国经销商研究中心高级研究员刘春雄教授：

银麦成功的关键，是把环境给予的优势发挥到了极致，由于中国食品

行业的渠道和终端散乱，大企业的品牌优势在渠道和终端变成了劣势——品牌知名度越高，价格透明度就越高，渠道和终端的价格空间就越小，“名牌不赚钱”就成为名牌的“无解之痛”。

银麦案例的事实证明：渠道和终端难以被品牌搞定，但却很容易被利润空间和人员搞定。银麦的产品适应性、渠道和终端有利润，所以大家愿意经销。重要的是，在每一次冲锋陷阵当中，银麦啤酒的“大行销”团队的防线都变得更加巩固，这种“一起扛过枪”的战斗情谊有时候是金钱买不来的。因为，团队成员、渠道成员会在血与火的战斗中，更容易形成真正的战友情谊和顽强的拼杀激情，他们有着血战血偿、有仇必报的仇敌心态，他们信奉“狭路相逢勇者胜”。

公益营销： 企业还应该 学习什么

□ 于斐

作为全球第二大葡萄酒和烈酒集团，保乐力加在集团业务和旗下核心品牌如芝华士等在中国市场迅猛发展的同时，一直致力于在世界各地支持并开展避免酒后驾车、保障道路安全的公益教育活动。除在北京、上海、广东在内的 10 省、市电视台推出酒后不开车的公益广告外，还在北京地区，联合北京市交管局向餐饮渠道发放公益宣传桌卡。

剑南春走出会场走进校园，出资冠名电子科大男子篮球队在众多白酒厂商忙于布展招商、炒作作秀等招惹商家眼球的活动越演越烈之时，避开纷杂，走进了平静的大学校园，这种独辟蹊径的公关活动，将使品牌文化建设的投入产出比更高。

在这些巨头企业看来，公益赞助既是表现企业社会责任的最佳方式，也是赢得政府认同、打造企业品牌影响力的有效途径。而出色的商业化运作则使得公益赞助变成一种社会受益、企业有利的双赢行为，并使企业有动力不断进行循环投入。

参照巨头们对公益赞助的成功运作中，企业要避免再出现“对社会有利，对企业无益”的结果，可以遵循以下的策略原则：

时机性原则：恰当的时机进行恰当地赞助。当社会出现重大事件或重大事故时，社会、媒体、民众对事件的关注度是最高，如果企业能够在第一时间主动表态，必须可以引来更多注意力，也最能吸引媒体的报道。与市场营销一样，最重要的并不在于投入的数量，而是能够预先抓住最适合的时机，达到四两拨千斤的效果。

商业性原则：公益赞助必须策略先行。对于企业而言，公益赞助可能视为一项企业营销行为，所以在执行公益赞助时必须视同企业其他营销行为一样，策略先行，预先将整个过程的每个步骤考虑周到，包括何时赞助、赞助多少、何时举行新闻发布会、是否邀请政府官员见证媒体宣传计划如何执行等等。只有考虑充分，把握得当，才能使企业避免成为“无名英雄”，使结果朝着企业所希望的方向发展。

长期性原则：将公益赞助视为企业一种商业战略。对于跨国企业而言，公益赞助是一项长期的商业策略行为，持续的投入与持续回报之间推动了他们有动力不断进行公益赞助，也是在这种前提下，跨国企业积累起深厚的品牌美誉度，也获得媒体持续性的报道与关注。在企业实力允许情况下，中国企业可以将公益赞助纳入企业战略的一部分，通过对某一公益项目持续性的赞助，最终获得政府、媒体的高度认可与持续关注。

公益营销已经发展到势在必行的阶段，不仅仅要破除观念上的保守，勇敢地将公益作为一场营销活动来做，更重要的是要善于总结经验，不断创新公益营销的形式，使企业能够适应不断变化的市场环境和消费者的消费心理，让自己的“善行”得到应有的回报。在执行的过程中，我们必须始终铭记——利益使企业的生命，而中国的传统文化讲求集体、公益。所以，说的时候先公益后利益，做的时候先利益后公益，绝非虚伪，而是一种适合中国文化的公益营销策略而已。

人物档案：

于斐先生，著名品牌营销专家，蓝哥智洋营销咨询有限公司 CEO 兼首席顾问，中国十大杰出营销人，人民日报社市场报等 8 家权威机构认定的“中国品牌建设突出贡献奖”获得者，中国保健行业十大杰出经理人，中国最具影响力营销策划 100 人